

今日德州

## 人物

多次在全国菊展获奖 如今却找不到继承人

# 养菊状元，幸福并困惑着

本报记者 王金强



他叫蔡松年,今年60岁,在德州市园林处养菊32年。今年11月1日在杭州举办的第五届中国菊花精品展上,他栽培的菊花获得最高奖项,在历次全国菊展中,他的菊花获得60余项大奖,使德州菊花闻名全国。如今,他也面临困惑,因为后继无人,一直难以“功成身退”。



一年四季伺候菊花,蔡松年坚持了32年。 本报记者 王金强 摄



## 爱上养菊花 32年不曾歇

脚踏一双老北京布鞋,土黄色的外套穿上身,弯腰浇水培土,进门出门,脚上身上总能带着泥水。11月5日,记者在德州市园林处东苗圃见到的蔡松年,俨然是一位农民。

“100个品种,就有100多种脾气,3000多盆花,就像3000多个孩子,每天把它们照看打理好,心里

才踏实。”蔡松年说,养了一辈子菊花,看到长相饱满喜人的菊花,依然像是迎接一个个新生儿一样,兴奋激动。

1971年,学花卉种植的蔡松年,被分配到德州市园林处工作。1975年,看到身边不少老师傅都在养菊花,他也产生了浓厚的兴趣,1981年,正式开始养菊。

“看到有人养菊养得好看不说,还在全国得了奖,我开始心痒痒了,想拜师学艺!”在蔡松年看来,养菊也是一门技能,技不压身。

于是,蔡松年开始拜师学艺。选种、培土、移栽、浇水、施肥、驱虫,蔡松年开始了他漫长的学习摸索过程。每天早上7点

前,他都会赶到花棚查看。“看这些花生长得好不好,主要在于早上。”蔡松年说,等太阳一出来,就不太好观察了。除了每天侍弄这一盆盆菊花,蔡松年养成了一个习惯——每天写养菊日记,把自己养菊花的经验记录下来,每周总结一次,并不断地改进。



## 功成难身退 还要继续干

蔡松年的努力没有白费。1981年至2000年,德州市举办市内菊展共18届,参展菊花达54万盆。蔡松年栽培的菊花在这些展览中崭露头角,多次获得大奖。在代表德州市参展的全国菊展、专项品种展出中,蔡松年栽培的菊花也一枝独秀,他成为德

州的养菊状元。

“春生、夏定、秋养,秋养最重要!”说起养菊经,蔡松年如数家珍,“如果说冬天没事做,那是没经验的说法。”以蔡松年的经验,冬天要抓紧选品种,并扦插育苗,秋末冬初的10月、11月份时间比较合适。来年天气转暖时,就能培

育出菊苗。再将成活的菊苗移栽到更大一点的盆内,叫定盆,这时候已经快到夏季了。

如数家珍般的经验之谈后,蔡松年眼神里露出一丝落寞。一直以来,德州菊花在全国屡屡获奖,靠得是蔡松年独撑局面,在这片占地仅有3亩多的苗圃里,除了

蔡松年和几名偶尔来干活的临时工,平时无人问津。“55岁就可以内退了,可是一直找不到合适的接替人选,就又干到现在。”蔡松年说,到年底他就整60岁了,但即便是到明年,也没法完全退休,因为要筹备明年在北京举行的全国菊花展。



## 没人能接手 唯有空叹息

说起曾经的辉煌,蔡松年还是兴奋不已。据他介绍,自1981年至2000年,德州市举办市内菊展18届,参展菊花达54万盆。其中,第一届至第十七届的参展单位,大都是由市政府以行政命令的方式指定的,主要由市直机关和国有企业组成,那时候的人养菊的热情也高,由第一届菊展的2000多盆发展到第十

七届的2万多盆,特别是第十八届德州市菊花展改由新成立的德州市花卉产业领导小组负责,将参展单位由市区单位及近郊花农延伸到各个县市区,使菊展规模达到顶峰。

然而,2000年后,一些养菊大户特别是国有企业因机制或其他问题在运营上陷入困境,第十八届菊展之后,一年一度的德州市

菊展停办,加上2000年菊展的相关资金补助没有到位,极大地挫伤了养菊单位和菊农的积极性,原有的育菊人员纷纷转行,社会养菊活动基本陷入停滞。

尽管如此,蔡松年仍未放弃他的菊花种植,虽然他自己一个人只能栽3000多盆,但他依然选择继续坚持。“这当然跟单位领导的重视和支持分不开。”蔡松年

说,之所以坚持到现在,是因为他爱菊花。

“也曾多次尝试带几个徒弟,但现在的年轻人都不愿意干这个。”蔡松年说,菊花不像种树,种下去不用管,要天天盯着,耗时耗力不说,也没什么“钱途”,来了三四拨年轻人,都没有坚持下来。蔡松年表示,如果有人愿意学习菊花栽培,他愿意倾囊相授。

**73岁新郎**

**娶77岁新娘**



两老人合影。

本报11月5日讯(记者 刘振 通讯员 任清松 乔慎) 10月23日,临邑县邢侗街道敬老院73岁的新郎宋吉亭,把一朵大红花戴在了77岁新娘李玉苹头上。在鞭炮声中,两位喜结连理的幸福老人露出了幸福的笑容。

说起他们的爱情故事,并非一帆风顺。宋吉宁早就对李玉苹产生了好感,两人所住的房间也不远,性格很合得来,没事就在一起聊天。日久生情,两人暗生情愫。但因为传统观念的影响,一直有这样的顾虑:毕竟是那么小的一个地方,人多嘴杂,万一被别人说“老不正经”,脸往哪儿搁?怎么再面对这些院民?

有一次,李玉苹由于受凉感冒高烧不退,不吃不喝,宋吉亭看着她躺在床上特别揪心,每天送饭送菜,陪着她输液吃药,看护着她。无微不至的关怀照顾,深深打动了李玉苹,使这个饱受沧桑的老人感觉,有个知心的人照顾太幸福了。

这一切都被敬老院里的热心人李富祥看在眼里,他决定将两人撮合到一起。“多给他们创造在一起的机会,让他们进一步了解对方。”在李富祥的撮合下,两位老人没有了顾虑,最终走到了一起。

结婚后,李玉苹每天除洗洗两人的衣服,也整理些家务。宋吉亭每天负责做饭打水,不忙时一起晒晒太阳散散步,两人的生活充满幸福。

齐鲁晚报

全球排名  
22位

中国品牌  
500强

中国晚报  
3甲

日发行量  
160万

担当

《今日德州》全心全意为德州人民服务

新闻热线: 0534-2600000 96706 (全省市话收费) 广告热线: 0534-2647788 订报热线: 0534-2681791